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Ne busulj magyar! 
Kolozsvár, szept. 11. 

A magyar tanitóktól, akikre 
nem lehet ráfogni, hogy valami 
tulságosan nagy a jövedelmük, 
eddig is ugyancsak sokat kivánt 
meg minden kormány, de hogy 
csudát is tegyenek, azt csak Ber- 
zeviczy Albert követeli meg tő- 
lük legujabban. Tegnap kibocsá- 
tott legfrissebb keletü rendeleté- 

ben, mely a népoktatásról szól és 

a mely nem egy igen okos és üd- 
vös dolgot tartalmaz, van ugyanis 

egy passzus, mely a tanitóknak 
feladatává teszi, hogy a népből 
iparkodjanak kiküszöbölni az elé- 
gedetlenséget és vigasztalják meg 
azokat, akik sulyos anyagi viszo- 
nyokkal küzködnek. 

Teremtő jó Isten, micsoda 
ecsudálatosan naiv egy lélek lehet 
a vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszter, hogy reudeletének ezt a 
részét a lehető legkomolyabban 
leirta és ha azt hiszi, hogy a ta- 
nitók vigasztaló szavának segitsé- 

gével megelégedetté lehet tenni 
a megnyuzott, kizsarolt, terhek 
viselésében kimerült szegény ma- 
gyar népet, amely már-már 
öszszeroskad az anyagi gondok 
sulya alatt ! 

Akik elégedetlenkednek ? — 
Hát ki az, akinek elégedetlenke- 
désre nincsen oka ? A gazda, aki 
évek hosszu sora óta jajveszékel 
már, még pedig nagy joggal, 
hogy alig tud már megélni? A 
kis iparos, akinek száraz kenyérre 
is alig jut? Vagy a a kereskedő, 
akinek az osztrákok csinálnak 
olyan konkurencziát, hogy csak 
ügy nyög belé ? Igazán, ki hát az 
a nép fiai közül, akinek elége- 
detlenkedésre nincs oka és aki 
ne küzködnék a legrettenetesebb 
anyagi gondokkal. 

Az a kép, melyet ez az or- 
szág közgazdasági tekintetekben 
nyujt, végtelenül siralmas és 
semmise történik, hogy elejét 
vágják az óriási elszegényedés- 
nek, amely egyre iszonyubb mér- 
veket ölt. Azaz dehogy is nem 
történik ! Ime Berzeviczy Albert 
megtalálta a gyógyitó irt minden 
nyomoruságra, mert a tanitókkal 
vigasztaltatja meg azokat, akik 
éheznek, mondatván nekik: 

— Ne busulj magyar ! 
Akármilyen nagy vélemény- 

nyel vagyunk a magyar tanitó- 
ságról és bármennyire tudjuk is, 

hogy a hivatása magaslatán álló 
tanitónak mily nagy a hatása 
azokra akikkel együtt él, csak 
csöndesen tudunk mosolyogni a 
miniszter rendeletének ezen a 
részén és sikert igazán, nem vá- 
runk tőle. 

A közgazdasági viszonyok- 
nak a minden lehetséges eszköz- 
zel való megjavitása kell ide mi- 
niszter ur, nem pedig irott ma- 
laszt és vigasztaló szó! Amig 

okos és erélyes intézkedések nem 
történnek a közgazdasági nyo- 
mor csökkentésére, addig hiába 
mondja akárki is bármilyen gyön- 
géd hangon, hogy: 

— Ne busulj magyar! 

Szereday Leó. 

Készüljünk előre. 

Nyilt levél a polgármesterhez. 

Kolozsvár, szept. 11. 

Lapunk felhivására Kolozsvár 
érdemes polgársága Ő Felsége szü- 

letése és Szent István napján a 

szokásos kivilágitás helyett az 
arra forditandó összegeket az in- 

ségesek felsegitésére adták. A 
gyüjtés kerületenkint folyt és a 

begyült összegeket a polgármes- 
teri hivatalhoz fizették be. 

Már jó ideje elmult a dolog- 
nak, de mind maig nélkülözünk 

minden pozitiv adatot a gyüjtés 
eredményét illetőleg. A polgármes- 

ter urhoz fordulunk ebből az al- 
kalomból annál is inkább mert 

rohamosan közeledünk a tél felé s 

köztudomásu dolog, hogy a rossz 

termés következtében már most 
olyan nagy a drágaság, hogy a 
lehető legsötétebb reméuyekkel 

mehetünk a tél elé. 
Talán soha nem volt akkora 

szükség praeventiv intézkedésekre 

mint most és a szegények támo- 
gatásában oly buzgó és fáradha- 

tatlan polgármnster mostanig még 

semmit sem tett, pedig ha ő köz- 

bevetné magát meg volna a ga- 
ranciánk affelől, hogy a mozga- 

lom, mely olyan szerencsés aus- 
piciumok között indult meg, sikerre 

is vezetne. 

Javasoljuk és kérjük a polgár- 
mester urat javaslatainak elfoga- 
dására hogy a több éven át 

müködött, a mult évben azonban, 

sajnos, szünetelt inségbizottságot 
ujra állitsák fel s ez a bizottság 
inditson erélyes és lebető nagy 
arányu propagandát, hogy nemes 
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célját, az inségesek istápolását 

meg is valósithassa s már most 

tegyenek meg minden előzetes in- 

tézkedést. 

Határozzák meg az egyes élelmi 

cikkek legmagasabb árát; állitsa- 

nak fel nyilvános inségházakat, a 
hol az arra szoruló inségesek se- 
gélyt esetleg a rég nélkülözött 

táplálékokat megkaphassák. 
Bizton várjuk, hogy a polgár- 

mester ur nemes szive megért 

bennünket és ő, kinek egész élete, 
a közjó szolgálatában telt el, - 
tenni is fog ebben a dologban. 

Az uj szinház épitése. 
Kolozsvár, szept. 11. 

A szinházépitő-bizottságnak az 
épitési vállalkozók ajánlatai fölött 
való javaslata ügyében a belügy 
miniszter döntésge már megtörtént. 
A belügyminiszter tegnap értesi- 
tést küldött a kolozsvári államépi- 
tészeti hivatalhoz, bogy az épitő- 
bizottságnak javaslatát teljes tar- 
talmában változatlanul elfogadta és 
jóváhagyta, hogy az előterjesztett 
vállalkozóknak az épitési munká- 
latok kiadassanak. 

E szerint tehát végezni fogják: 
A föld- és kömüves munkákat 

Rehling és Spáda 159.338 koro- 
náért. 

Az ácsmunkákat Fekete András 
17.000 kor. 

A szerkezeti munkákat Schliek- 
gyár 125.500 kor. 

A vasanyag munkákat Fodor 
Béla 32.826 kor. 

A fütési és szellőztetési müve 
ket, vizvezeték és csatornázási mun- 
kákat: Törs és Ormai 44.741 ko- 
ronáért. 

A facement munkákat: Hiedel- 
berg Tivadar 121.397 kor. 

Az aszfalt-munkákat Hiedelberg 
Tivadar 305 kor. 

A kőfaragó munkákra 8000 K. 
előirányzattal most hirdetnek pá- 
lyázatot a bizottság megállapodása 
szerint. 

Az épitéshez a Hunyadi-tér ki- 
jelölt helyén már most a legköze- 
lebbi napokban kezdenek. 

Betiltott népgyülés. 
Kolozsvár, szept. 11. 

Kolozsvárt mint minden téren, 
már a szabad vélemény nyilváni- 
tásban is korlátozzák az embere- 
ket. Dühöng és megnyilvánul min- 
denben és mindenütt az absolu- 
tizmus. 

Iparosaink azon része, mely 
az Ipartestület vezetésével nincs 
megelégedve s általában reorgani- 
zálni óhajtja a szervezetet, ma 
délután népgyülést hivtak össze, 
hogy ebből kifolyólag a communi- 
táshoz memorandumot nyujtsanak 
be az Ipartestület belszervezeté- 
nek ujjá alakitására. 

Kolozsvár város főkapitánya 
ennek a népgyülésnek megtartá- 
sát nevetséges, meg nem oldható 
indokolással betiltotta. Engedve 
annak a felső nyomásnak, mely 
nálunk a legnagyobb hatalom s a 
mely nem retten vissza semmi tör- 
vénytelenségtől, az absolutizmus 
jegyében kormányozva ennek a 
szerencsétlen városnak közigazga- 
tását. 

Nem az ellen szólalunk mi fel, 
hogy éppen az iparosoknak nem 
engedték meg a népgyülést; ha- 
nem azon igazságtalanság ellen, 
mely lábbal tiporja a legszentebb 
jogot e hazában: a szólásszabad- 
ságot. 

Szegénységi bizonyitványt álli- 
tott ki a főkapitány magáról akkor, 
a mikor olyan indokolással ad ki 
egy határozatot, a melyből kiri a 
felsőbb nyomás. 

Hogy lehet azzal indokolni be- 
tiltását ennek a népgyülésnek, hogy 
a bejelentésből nem állapitható 
meg a gyülés világosan kifejezett 
célja, mert az csak burkoltan és 
általánosságban érinttetik. Hiszen 
világosan meg van irva mit akar- 
nak. Ott van a napirend ez az 
irányadó. Ha eltérnek a tárgytól; 
tessék feltüggeszteni a népgyülést,. 
de az előre való betiltásra semmi- 
féle törvény nem ad jogot a fő- 
kapitánynak. 

Az pedig egyenesen tudatlan- 
ságra vall, hogy a hatóságnak van 
joga csak rendet csinálni, ha van 
rendetlenség az ipartestületben. Az 
autonomiával felruházott alap és 
szervezeti szabályzattal müködő 
testület. 

Itt első sorban csakis a köz- 
vetlen érdekelteknek, a fenntartó, 
fizető tagoknak van joguk rendet 
csinálni szentesitett alapszabályaik- 
ban lefektetett jog alapján, nem 
pedig a főkapitánynak. 

Sajnálatos incidenst provokált 
ezzel a határozatával a főkapitány, 
mert csak elmérgesiti az a nélkül 
is botrányos ügyet. Különben, mint 
értesülünk a különös indokolásu 
határozatot az érdekeltek megfel- 
lebbezik. 

A kolozsvári mészáros 
harc epilógusa. 

Kolozsvár, szept. 11. 

A mészárosok évek óta harc- 
ban állnak a vágóhidi directióval, 
mely szerintünk lépten-nyomon ne- 

hézségeket gördit megélhetésünk 
elé különböző rendszabályok hoza- 
talával. 

Pertraktálták sérelmeiket idő- 

közönként az összes helyi lapok s 
igy mi is több izben foglalkoztunk 
a vágóhidi mizeriákkal. 

A mészárosok mozgalmának 
Domján Péter volt a vezetője, ki- 

től lapunk is több levelet közölt, 
a mely természetesen kiélesitette
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közte és a direkció közötti ellen- 

téteket. 

Utóbbi időben már annyira el- 

mérgesedett az ügy, hogy a mé- 

szárosok nagy tiltakozó gyülést is 

tartottak, a melyen elhatározták, 

hogy ha a tanács sérelmeiket nem 

orvosolná, panaszukkal a miniszte- 

riumhoz fordulnak. 

Ugyanekkor valami személyi 

sértésből kifolyólag a directió fel- 

jelentéssel élt Domján Péter ellen 

s a vágóhidról kitiltását kérte a 

tanácstól. Az eljárás folyamatba is 

tétett s illetékes helyen, bizonyára 

szuggeszció hatása alatt reá vették 

Domjánt, hogy vonja vissza összes 

nyilvánosságra hozott állitásait. Ez 

tegnap meg is történt. S ezzel a 

mészáros harc legalább egy időre 

véget ért. 

A mészárosoknak tegnap ná- 

lunk járt egy küldöttsége ugyan 

annak a kijelentésére kért fel ben- 

nünket, hogy ők, dacára Domján 

Péter visszavonási nyilatkozatának, 

nem adják fel a harcot, mert sze- 

rintük ők igazságos ügyért léptek 

akcióba, s annál is inkább kitar- 

tóan fogják követelni sérelmeik or- 

voslását, mivel megakarják magu- 

kat védelmezni a közönség részé- 

ről a hus drágasága miatt jövő 

gyakori támadások ellen. Ugyanis 

jogtalanul olyan dijak szedetnek, 

a melyeket fizetniöők nem kellene 

és e miatt kénytelenek ezen jog- 

talan dijakat megfizettetni a fo- 

gyasztókkal. 

Mi mint eddig, ugy a jövőben 

is személyi él nélküli tárgyilagos 

védekezéseknek helyt fogunk adni 

s élénk figyelemmel kisérjük majd 

a közvágóhidon történendő dolgok 

fejleményeit. 

Mivan a Pieger-féle be- 
töréses- ügygyel. 

Kolozsvár, szept. 11. 

Jó ideje már a P eger-féle be- 

töréses lopásnak és még semmi 

hir, semmi pozitiv adat nincs a 

betörő szomélyéről. A rendőrség 

az előnyomozat stadiumán tul nem 
jutott. 

Igazán gondolkodóvá teszi az 

embert ez a tehetetlenség. A város 

közepén, a főtéren, szinte nyilvá- 

nosan betörnek egy ékszeres üz- 

letet, elrabolnak több mint 30000 

korona értékü árut s a rendőrség 

tehetetlenül, szinte tunyán, nem 

bánomsággal futni nngedi a betö- 

rőt, nem bir nyomába akadni. 

Ha igy állnak a dolgok, – 

ugy jobb ha egyáltalán nincs rend- 

őrségünk, mert ezek a titkos és 

kevésbbé titkos szervezetü rend- 

őrséggel semmire sem lehet menni. 

Beismerjük, nagyok a , tolonc- 

alakok", az engedély nélkül kol- 

dulók elleni eljárásban. de mihelyt 

valami nagyobb eset adja elő ma- 

gát, tehetetlenül összeesik az egész 

apparatus s pánikszerü ijedtség 

fogja el az egész személyzetet s 

lázasan, de fejnélkül fognak neki 

a nyomozatnak, a mely, mivel min- 
den rendszer nélkül dolgoznak, 
természetesen nem jár eredmény- 
nyel. 

Ennek az oka, mint fenntebb 
is irtuk, a rendszer hiánya. A 
rendőrség annélkül egy tehetetlen, 
semmire sem képes tömeg. Ahoz 
pedig, hogy rendezeres, helyes 
beosztással tenni is tudjon a rend- 
őrség, tapasztalások és megfigye- 
lések szükségesek, ez pedig a mi 
reudőrségünknél hiányzik s igy 
nem annyira a jóakarat, mint a 
kellő tapasztalatok hiánya az oka 
annak, hogy a rendőrseg nem bir 
ugy dolgozni, a mint kellene. 

Tehát több megfigyelés és ta- 
pasztalat és akkor nem lesz 
naszra ok, 

Lujza hercegnő. 
— szept. 10. 

Ugy látszik, hogy Lujza her- 

cegnő sokat hányatott gályája rév- 
partot ért Párisban, elegáns la- 

kásban várja ügyében a döhtő 

fordulatot, amely bárhogyan is ala- 
kul, egyet nem vehet el többé tőle: 

a szabadbágot. 
Tudvalevő dolog, hogy a her- 

cegnő jogtanácsosa, dr. Stimmer, 
tárgyalásokat folytat Koburg Fü- 

löp herczeg jogtanácsosával az 

iránt, hogy a kinos ügyet békén 
elintézhessék s a hercegné évjá- 

radékot és személyes szabadságát 
visszanyerve, bárhol való lakha- 

tási engedélyt kapjon. 
Bécsből jelentik, hogy a külügy- 

minisztérium egyik hivatalnoka, 

egy volt magyar főispán tegnap 
este felkereste a herceget, a ki 
igy szólt : 

— Örömmel teszek nyilatkoza- 
tot, szólott helylyel kinálva meg, 

mert ilyen formán talán elejét 
vehetjük annak a sok pletykának 

és rágalomnak, amelylyel szemé- 
lyem és családunkat kompromitálni 

akarták. 
Mondhatom önnek, hogy sem- 

miféle birói megtorlást, 

pláne kiadatást nem óhajtok. Bár 

megvagyok győződve arról, hogy a 
herczegnő gyönge elméjü - az 

utóbbi években számtalan jelből 

és cselekedetből állapitották ezt 
meg hites törvényszéki orvosok — 

nem akarok tovább e tekintetben 
egy lépést sem tenni. Ami történt, 

az csupán a hercegnő jóvoltáért, 
az ő érdekében történt, s mikor a 
segitő kézre üt, nincs jogom sem 

kedvem, akaratom és segitségem 

rája oktrojálni. 
Dr. Bacbrachot, jogtanácsoso- 

mat, felhatalmaztam, hogy dr. 
Stimmerrel nevemben tárgyalásokat 

folytasson. Én azt proponáltam, 
hogy a hercegnő kapjon bizonyos 

évjáradékot, a melyből születésé- 

nek megfelelő módon, gondtalanul 

megélhet. Kikötve természetesen, 

hogy Mattasich nem létezik többé 
rája nézve. Ez az ember az ő rossz 
szelleme. Ha szökésének egyedüli 

oka szabadságának visszanyerése 
és nem Mattasich volt, ugy ezt az 

ajánlatot el fogja fogadni. 
Tartózkodási helyül igen alkal- 

mas volna számára Budapest. E 

Ppa- 

üldözést, 

célból hajlandó vagyok Dunaparti 
családi palotámat számára áten- 
gedni és átalakittatni is. 

HIREK. 
Kolozsvár, szept. 11. 

— Erzsebet királyné halála 
évfordulója. Erzsébet királyné ha- 
lálának évfordulóján az idén is ke- 
gyeletes istentisztelet volt a Má- 
tyás király-téri nagytemplomban. 
Reggel fél 8 órakor nagy énekes 
mise volt, amelyet Biró Báéla apát 
plébános, pápai prelátus mondott 
nagy papi segédlettel. A misén 
megjelentek a belvárosi róm. kath. 
leányiskola növendékei is, kik mise 
után tanitóik vezetése alatt felvo- 
nultak az Erzsébet-sétautra és ko- 
szorut helyeztek a dicsőült emlékü 
királyasszony szobrára. - Délelőtt 
10 órakor Pervenyik Lajos első 
káplán mondott csendes misét Er- 
zsébet királynő emlékezetére, nagy- 
számu ájtatós közönség részvéte- 
lével. A középületekre kitüzték a 
gyászlobogót. 

– Az egyetemi dlákasztal 
mognyitása. A kolozsvári egyetemi 
diákasztal (Mensa Academica), mely 
a nyáron át két hónapig szünetelt 
szeptember 16 án pénteken nyilik 
meg A mensa helyisége a Deák- 
Ferenc-utcai Bánffy-palotában van, 
a hol tágas, világos szobákban szi- 
goruan hygienikus felügyelet mel- 
lett történik ugy a főzés, mint a 
kiszolgálás. A diák-asztalnál kizá- 
rólag egyetemi hallgatók (szigorlók 
és rendkivüli hallgatók) étkezhet- 
nek. 
— Megnyitó ünnop. Az ev. ref. 

theológiai fakultáson a tanév meg- 
nyitó ünnepélyét ma d. e. 11 óra 
kor tartják meg a fakultás disz- 
termében, a mikor imát mond Nagy 
Károly theol. tanár, beszédet pe- 
dig Kenessey Béla igazgató. Az 
érdeklődő nagyközönséget a theo- 
logia előljárósága ez uton hivja 
meg az ünnepélyre. 
— A mentők működése. A 

kolozsvári önkéntes mentő-egyesü- 
let mult, aug. hónapi müködéséről 
szóló hivatalos kimutatás ismét 
nagy számát tünteti fel azoknak 
a baleseteknek, a melyeknél a mi 
derék, fáradhatatlan buzgalmu 
mentőink nyujtották az első orvosi 
segélyt. - Augusztus hónapban 
ugyanis nem kevesebb, mint 222 
esetben vonultak ki szerencsétlen- 
ségekhez, balesetekhez és pedig 
nappal 187 izben, éjjel 35 izben. 
A balesetek közt volt hirtelen tá- 
madt rosszullét. megbetegedés 34, 
általános rosszullét 17, ájulás 6, 
alkoholizmus 3, gutaütés 1, vérzés 
4, elmezavar 2; gsebzés, sérülésnél 
segitséget nyujtottak 72 esetben, 
(zuzott seb 42, égési seb 12, ha- 
rapás 5, idegen test eltávolitás 13 
stb.); öngyilkosság és öngyilkossági 
kisérlet 2; egyéb eset 4; beteg- 
szállitás 18. Az összes müködésből 
a város belterületére esett 177, 
külterületére 45. Az egyesület fenn- 
állása, vagyis 1892. febr. 2.-án 
történt müködésének megkezdése 
óta első orvosi segitséget nyujtott 
összesen 22.369 esetnél. 

— Az elemi iskolák kibővi- 
téso. Az iskolázatlan tankötelesek 
nagyszámára való tekintettel az 
illetékes körökben tárgyalások foly- 
nak az iránt, hogy a Petőfi-utcai 
állami elemi iskolánál már a folyó 
tanévben két uj osztály állittassék 
fel, mely két osztály addig is, a 

mig az iskola uj épülete elkészül, 
bérhelyiségben nyerne elhelyezést. 
Ha a tárgyalások eredményre ve- 
zetnek, ugy ez iskolánál mar ok- 
tóbertől kezdődőleg két uj tanerő 
nyeralkalmazást. Egyidejüleg tervbe 
vétetett a monostori állam: elemi 
iskolájának már a folyó tanévben 
való megnyitása, olyképon, hogy 
egy ideiglenes bérhelyiségben ez 
iskola első osztálya müködését már 
októberben megkezdje 

- A bközigazgatási bizottság 
ülése. Kolozovár sz. kir. város köz- 
igazgatási bizottsága rendes havi 
ülését e hónap 12-én, hétfőn dél- 
után fél 4 órakor tartja meg a 
városház tanácstermében. 

— Dr. Werner Rezső nyug- 
dijbac. Sulyos veszteség érte az 
egyetemet. Tudós tanára dr. Wer- 
ner Rezső nyugalomba vonult. Fe- 
leseleges Werner dr. érdemeiről 
irnunk, ismeretes ennek oka minden 
körben. Helyettesitéséről tegnap 
délután gondoskodott az egyetemi 
tanács, hogy a ,Nemzetközi jogot" 
dr. Lukáce Adolt és a ,„Jogböl- 
csészetet" dr. Ovári Kelemen ad- 
ják elő. 

A kolozsvári Kossüth-szobor 
ünneprendező bizottsága Kolozs- 
várt a városház közgyülési termé- 
ben 1904. év szeptember 12-én 
(hétfőn) délután 5 órakor gyülést 
tart, melyre a bizottság tagait 
tisztelettel meghivja Vuchetich 
Sándor orsz. ünneprendező bizott- 
ság elnöke. Köntzey Imre az ün- 
neprendező bizottság jegyzője . 
Tárgy : 
megbeszélése és inditványok. 

—- A kolozsvári egy és két 
fogatn berkocsitulajdonosok egye- 
sülete dr. Óvári Elemér 
elnöklete alatt tegnap délután gyü- 
tést tartott a torna-vivodában. A 
gyülésen felmerült inditványok kö- 
zül a legfontosabb Decsei titkár- 
nak ama előterjesztése, hogy a 
nagy drágaságra való tekintettel 
kérvényezze az elnökség az egye- 
sü.et nevében a városi tanácsot, 
hogy az ugyis oly magas hely- 
pénzt, legalább ez évre reducálja. 
Az inditványt az egyesület álta- 
lános tetszés közt elfogadta. Re- 
méljük, hogy a tanács ez idei ne- 
héz esztendőben, mikor is a zab 
méreg drága, szénát pedig egyál- 
talában alig lehet venni, könnyi- 
teni fog az amugy is magas adó- 
val sujtott bécskocsisok sorsán. 

– A boldogtalan szerelem 
áldozatal. Sopronból jelentik, hogy 
ifj. Bella Lajosnak, a soproni fő- 
reáliskola tanárának hasonló nevü 
fia pénteken délután a Csorna 
mellett levő erdőben agyonlőtte 
Pantz Emilia vasuti hivatalnoknőt 
s azután öngyilkosságot követett 
el. Tettének oka boldogtalan sze- 
relem. 
- A dohányzó czár. Európa 

egyik legszenvedélyesebb dohány- 
zója talán az orosz czár. Mondják, 
hogy a reggeli után azonnal rá- 
gyujt egy nehéz havanna-szivarra 
és estig folyton dohányzik, habár 
orvosok már ismételten figyelmez- 
tették a gyönge idegzetü czárt 
ennek káros voltára. Nála is be- 
igazolást nyer ifjabb Dumas Sán- 
dornak az a szellemes mondása, 
hogy: ,a legerősebb emberi szen- 
vedély a dohányzás, mert ez a 
korral nem lankad, hanem növek- 
szik.* 

—- Az öreg asszony szerelme. 
Girodán, mint temesvári levele- 
zőnk jelenti, egy kacér özvegy- 

A rendezendő ünnepély 

ügyvéd
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asszony, a 48 éves Kósch Mária, 

kivetette hálóját egy 18 éves le- 

gény Kemel Ferenc után 
s végül 

kedvesévé tette. Ez a természet- 

ellenes viszony egészen megron- 

totta a gyereklegény erkölcseit, 

folyton korcsmázott s mindig több
 

pénzt követelt az élemedett ked- 

vesétől, aki végre megsokalta ezt 

az állapotot s nem adott több 

pénzt a fiunak. tegnap este e
miatt 

vad civakodás volt a nem egy- 

máshoz illő pár között. Végül a 

Mfiu megrohanta az asszonyt és 

puszta kézzel megfojtotta. majd a 

már élettelen testen egy kenyér- 

késsel tizenegy mély szurást ej- 

tett. Azután kikutatta a ládákat, 

szekrényeket s ami pénzt előtalá
lt, 

magával vitte. A földeken bujdo- 

gott, mig végre ma a Gyürky-féle 

tanyán a csendőrök elfogták. Azt 

mondja, hogy ráunt az öreg asz- 

szonyra s véres tettét nem bánja. 

= A féltékeony férj bosszuja. 

Deme József kartali pestmegyei 

gazdát hét hónapi börtönre itélte 

a törvényszák lopás miatt s most 

kellött volna megkezdenie bünte- 

tésidejének kitöltését. Előbb azon- 

ban nem tudott megválni talujától, 

mig Kása János feleségét, kit sze- 

relmével már régen ostromolt, nem 

dátta s bucsut nem vett tőle. Kása 

nem volt otthon s igy hosszabb 

időt tölthetett a menyecskénél, ki 

azonban Deme minden kisérletét 

visszautasitotta, sőt midőn az ura 

hazaérkezett, elpanaszolta a sze- 

relmes ember merényletét. Kása 

János szikrázó szemekkel rohant a 

csábitó után, kit az utczán utol is 

ért. Deme védelmi állásba helyez- 

kedett s mikor ellenfele rátámadt, 

botjával többször Kásának esett. 

Kása kést rántott elő és mellbe 

szurta ellenfelét. Deme erősebb 
volt, Kása kezéből kicsavarta a 
kést s mogst ellenfelét saját késé- 

vel szurkálta össze. A két párbaj- 

vivót a csendőrség választotta szét 
és kórházba szállitotta. 

— Regényünk a mai számból 

térszüke miatt kimaradt. A legkö- 

zelebbi folytatását holnap közöl- 

jük. 
– Lakáskiadók és 

kosztadók figyelmébe. 
Zz iskolai év kezdete előtt fel- 

hivjuk a lakáskiadók és koszt- 
adók figyelmét labunk ,Apró- 

hirdetések" rovatára, melyben 

hivdetések egyszeri közzététele 

60 fillérbe kerül. Lapunk na- 

ponta 2200-2500 példányban 
jelenik meg. 

— Legjobb szer a nap és szél 

befolyása ellen a Biró dr.-féle 

„Havasi gyopár Créme" mely sem 

higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. 

Próbatégely 70 fillér. Kapható: a. 

Volff gyógyszertárban Kolozsvár 
78. 28-30. 

SZINHÁZ. 
Heti műsor. 

Vasárnap : Mária bátyja. 
Hétfő: A becsület. 
Kedd: A hajduk hadnagya. 
Szerda : Lili. 
Csütörtök: A tavasz. 
Péntek: Anna és A bakter uj 

betanulással. 
Szombat: Serge Panin uj be- 

utanulással. 
Vasárnap: A czigány. 

TÍVIRATOK. 
Budapest, szept. 10. 

A király koszoruja. 

Bécsből sürgönyzik: Erzsébet 

királyné halálának évfordulója al- 

kalmából a király megjelent a ka- 

puczinusok kriptájában a királyné 
koporsójánál, később Rudolf trón- 

örökös sirjánál, hol csendesen 

imádkozott. A királyné koporsóját 

számtalan koszoru ékesiti. 

Uj vasuti üzletvezetőségek. 
Beavatott forrás szerint a kor- 

mány több uj vasuti üzletvezetősé- 
get létesit. Három városra nézve 
már megtörtént a megállapodás. 
Ezek a városok : Pozsony, Brassó 
és Temesvár. A negyedik üzletve- 
zetőség székhelye körül még foly- 
nak a tárgyalások. Két város van 
kombináczióban : Eszék és Pécs. 

Lujza hercegnő ügye. 

Bécsből érkezett magánlevél 
szerint Koburg Fülöp herczeg, 
Lujza hercegnő tartózkodási helyéül 
Budapestet jelölte meg. A herceg 
e célból hajlandó volna a Duna- 
parton levő családi palotáját a 
hercegnőnek átadni és átalakittatni. 
Koburg Fülöp herceg jogi képvi- 
selője ma egész délelőtt hosszasan 
tárgyalt Lujza hercegnővel párizsi 

lakásán. 

Pekáry nyugdijazása. 
A belügyminiszterium vezeté- 

sével megbizott magyar miniszter- 
elnököm előterjesztésére Pekáry 
József királyi tanácsos, Budapest 
székesfővárosi államrendőrségi fő- 
kapitány-helyettesnek saját kérel- 
mére lett nyugalmaztatása alkal- 
mával sok évi buzgó szolgálata el- 
ismeréseül a miniszteri tanácsosi 
czimet dijmentesen adonyozom. 

Kelt Ischiben, 1904. évi augusz- 
tus hó 27-én. FERENCZ JOZSEF 
s. k. Gróf Tisza István s k. 

Épitőmunkások sztrájkj a. 
Az épitőmunkások ma délelőtt 

gyülést tartottak a ,„Trieszti nő"- 
höz cimzett vengéglő kerthelyisé- 

gében. A gyülésen Galai Sándor 

elnökölt, a ki közölte a sztráiko- 

lókkal, hogy a békéltetési tárgya- 
lás — mint már tegnapi számunk- 
ban jeleztük – hétfőn déli 12 
órakor lesz. A gyülés többi szó- 
nokai kitartásra buzditották szak- 
társaikat. Az épitőmesterek végre- 
hajtó-bizottsága tegnap délután nem 
tartott értekezletet, s a békéltetési 
tárgyalás befejeztéig nem is fog 
összeülni. Az előljáróságnál tar- 

tandó tárgyalás eredményétől teszi 
függővé a legközelebbi értekezlet 
megtartását s a mesterek maga- 
tartását a sztrájkkal szemben. 

Öngyilkosság a Népszinház 
előtt. 

A Népszinház előtt elterülő 
kisparkban az éjszaka egy fiatal- 

ember homlokon lőtte magát. A 

segitségül hivott mentők veszedel- 
mes sebével bevitték a Rókus-kór- 
házba, hol ma reggel — anélkül, 
hogy eszméletét visszanyerte volna 
— meghalt. A nála talált iratok- 

ból azt következtetik, hogy a sze- 
rencsétlen Eirni Domokos hentes- 

legénynyel azonos. Semmiféle irást 

sem találtak nála, a melyből vég- 
zetes tettének okát megállapithat- 
ták volna. 

Ujabb lynehelés Ameriká- 
ban. 

New-Yorkból sürgönyzik, hogy 
Alabamaban egy német házalót a 
négerek megöltek. A négereket el- 
fogták. Körülbelől 1000 főből álló 
tömeg ment a börtönök elé, kisza- 
baditotta a négereket és felakasz- 
totta őket. Az összeütközésnél 3 
katona és több támadó életét vesz- 
tette. 

Megszökött esperes. 

Zsigmond Sándor ev. ref. es- 
peres, hajduböszörményi lelkész, ki 
ki 36.000 korona egyházi pénzt 
elkezelt, nyomtalanul eltünt. 

Az orosz-japán háboru. 
Pétervárról érkezett jelentés 

szerint Liaojangnál az oroszok 
huszonötezer, a japánok negyven- 
ezer embert vesztettek. Port-Ar- 
tur bombázása ujból megkezdő- 
dött. Két szárazföldi akna felrob- 
bant. Sok száz japán életét vesz- 
tette. A japánok minden órában 
várják, hogy az orosz hajók kifut- 
nak a port-arturi kikötőből. Az 
augusztus 14-iki csatában meg- 
sebesült legénység legnagyobb része 
felgyógyulván Vladivosztokba ér- 
kezett. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 
Telephon szám 503. 

NYARI SZINHAZ. 
Ma 1904. szept. hó 11-én: 

. 

Mária bátyja. 
Népszinmü 3 felvonásban. 

Kozdetoe este 7 órakor. 

Vadászni akarók figyel- 
, Kitünő vadászterület bé- 

mébel 
relhető a Felek község 

összes területére évi 20 koro- 

náért Bernáth E. Sándornál. 

oe- 

tatott 
Eisonberger Abrahám szahó, 
Kolozsvárt, Wesselényi M.-u. 
Készit mérték szerint férfi-, fiu- és 

gyermek ruhákat, a raktáron levő ha- 

zai-, külföldi- és Skot szövetekből, di- 

vatosan, izlésesen és jutányosan, to- 

vábbá szövetek és szabó kellékek is 
kaphatók. - A készen lévő férfi-, fiu- 

és gyermek ruhák többnyire saját mű- 
helyemben készülnek. 

Pontos és szolid kiszolgálásról sok évi 
önálóságommal kezeskedek, a miről 

bárki meggyőződést szerezhet. Vidéki 
megrendeléseket készséggel teljesitek. 

11. sz. 33-50. Kész szolgája: 

Eisenberger Ábrahám, 
szabó. 

Vasárnap 11-én 

a SÉTATÉRI KIOSZKBAN 
czigányzenekar játszik 

Rónai mulató 
Biasini szálloda. 

Ma és mindennap m uj müsor. 

Nagy Variete előadás 

esős Időbe a teremben. 

Uj tagok! 0 O O Uij tagok! 

A bámulat csodája GEORGIS 
amerikai exentrikusok 1 nő, 1 férfi. 

l BROTH. ALFONSÓ, 
kéz erő akrobaták. 

GÖNDÖR AURÚL, alakitó müvész. 
DJELMA, spnnyos táncosnő. 

JOJOT és NANA!I! 
a legjobb orosz tánczosok. 

Józsi és Józsika, párdalosok. 

Palugyai Mliloj, 
pályadijat nyert szépség. 

RoOSETTiJÓZSA 
illusien tánczosnő. 

Naponta 2 uj bohózat. 

A teljes művészszemélyzet uj műsorral. 

Belépti dij r korona. 

Kezdete 8 órak. Fentartott helyek. 

CGerő Józsel, Rónal, 
müvezető. szálloda-bérlő, igazg. 

MVVV 

togászati mütermet 

séget, hogy a Wesse- 
lényi Miklós-utcza 6. 
sz. alatt (dr. Goth ház) 
a mai kornak teljesen 
megfelelő eg =1 

Tisztelekial értesítem a 

nyitottam. 

Készitek amerikai mód- 
szer szerint szájpad- 
lás nélküli müfoga- 
kat, csap fogakat való- 
dihoz hüen a legjutá- 
nyosabb árban teljes 
felelősség mellett. 

Kérem a m. t közön- 
ség kegyes pártfogását 

NAGY JENŐ, 
fogtechnikus. 

147. sz. –325. 

Apro hirdetések. 

Szép, csinos lakás 1904. ok- 

tóber 1-től külön telken, Atilla-u. 

17. sz. (tisztviselők telepe) 3 szoba, 

üveges előszobával, konyha, fürdő- 

szoba és egyéb mellékhelyiségek- 

kel együtt kiadó. - Énrtekezhetni 

lehet Moldován Jánosnál Zápolya- 
utcza 11. sz. 1–3. 
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Sz. 6773-904. tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirré 

teszi, hogy a kolozsvári kereskedelmi bank részvénytársaság végrehajta- 
tónak, Böhm Háni férj. Goldstein Jakabné végrehajtást szenvedő elleni 
351 korona 90 fillér tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügy- 
ben az árverést elrendelte a Kolozsvár városi királyi járásbiróság terü- 
letén levő, Kolozsvár városban és határán fekvő és a Böhm Fülöp mint 
végrehajtást szenvedő vételi jogutóda nevén álló kolozsvári 6549. sz. 
tjikvben A -2 rsz. 1489/17 hrsz. a. egész házastelekre 2880 kor. becs- 
értékben mint ezennel megállapitott kikiáltási árban és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1904. év október hó 6-ik napján délelőtt 10 óra- 
kor a helybeli igazságügyi palota (Honvéd-utcza) földszint 54. sz. iro- 
dájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron 
alul is el fog adatni. 

Árverezni szándékozók – a kolozsvármegyei takarékpénztáron 
kivül tartoznak az ingatlan becsárának 10*,-át bánatpénzül készpénz- 
ben vagy az 1881. L-X. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisz- 
teri rendelet 8. §-ában jelölt ovadékképes értókpapirokban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.cz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 
elismervényt átszolgáltatni. 

A kolozsvári királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 
Kolozsvárt, 1904. évi május hó 13-ik napján. 

Szentkirályi kir. törv. biró. 

L áz áP Aron férfi-szabó üzlete 

Kolozsvár, Jókai-utcza 19. 
Ajánlom a közelgő őszi és téli időszakra dusan berendezett férfi szabó 

üzletemet, a hol a legkényesebb igényeket is pontosan kielégitem. 
Honi-, angol- és skót-szövetek dús raktára. 
Egyszeri próbarendelés mindenkit meggyőzödtet azon tényről, hogy a 

legosinosabb, legjobb beszerzési forrás a legjutanyosabb árak mellett 
Mérték szerint készült férfiruháim a divatnak minden tekintetben 

megfelelnek. 
A n. é. közönség nagybecsü pártfogását kéri kiváló tisztelettel 

145. 2-12 LÁZÁR ÁRON. 

Iskolai kézimunkakhoz szükséges hozzávalók u. m.: 
Kötőpamutok, Fényfonalok, Horgolóczérnák, Himzőselymek, Spárgavásznak, 
Kalotaszegi gyapot és Lenvásznak, Siffon. Előnyomtatott munkák, Horgoló- 
tük, Négyszög Élőn omda Bármily minta vagy Divatlaprajzának átco- 
és Dobrámák. y pirozása. átlyukasztása és előnyomtatása. 

Akontz Sándor 
Erdélyresz legrégibb (alapittatott 1830.) 

Kézimunka, Kötött és Rövidáru Raktára 
Kolozsvárt, Mátyás király-tór 5. Szemben a szoborral. 

1904. szeptember 11. 
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Egy éves önkéntesi 3 
k -egyenruhák, felszerelések 
k bármely fegyvernemhez tartozók — szigoruan az előirás 
x szerint, saját vezetésem alatt jutányos árban és elő- 
s nyös feltételek mellett készülnek. 

SEBESTA ]. : a 
os. klr. hadsoregbeli szállitó egyenruházati üzletében a 

k Kolozsvár, 
Wesselényi Miklós-utcza. (Hintz-ház). s 

MAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

MA Vasárnap MA 

egy elsőrendű czigányzenekar fogja a 

nagyérdemű közönséget mulattatni 

= a sétatéri bejáratnál levő – 

UJVILÁCG 
cmmirx x u 1 a t oklh el em. 

Kitünő kőbányai sörömet, finom erdélyi 

boromat, jó hirnévnek 

konyhámat 

örvendő tiszta magyar 

legmelegebben ajánlom mindenkor. 

Tisztelettel Sipos József vendégls. 
94. sz. 10-2 

H 
m mm [ [ sa m 

e Sürceömy! Folyó évi szeptember hó 1-től kezdve eladásra kerünek Sáürgöny! 
Remek Tenisz flanelek 13, 15, 17 kr. Valódi Szintartó Zefirek 16, 20, 23 kr. 112-11-650 

Duplaszéles chewiothok 25, 30 kr. Rumburgi, Irlandi és királyvásznak olcsó árban. 

e Nagyon finom gyapjukelmék 120 cm. széles 23, 35, 49, 60, 78 kr, Fegyházban kötött harisnyák 13, 19, 25 kr. 

s Valódi Angol és Skoth Kelmék 140 cm. széles 87, 98, 105, 115, 130 kr. Ágyteritők, függönyök, szőnyegek, kávés abroszok, férfi és női 

Kipróbált jó mosó Krettonok 18, 19, 25 kr. fehérnemüek, nyakkendők olcsó árban. 

. g b s r szler ároly Bu divatáruházában 
g 

e Wesselényi Miklós-utcza 11. szám alatt. 
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csász. és kir. 

Iskolai öltözetek 
fiuk és gyermekek részére a lenizlésesebb és legolcsóbb szabott árban 

NEUMANN M. [ 
udv. szállitó 

1830 9-20 

Kolozsvár, Mátyáskirály-tér 1x. szám. 

Kiadja: a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz.


